
Referat af orienteringsmøde vedr. oprettelse af støtteforening for lokalhistorisk 

arkiv Hobro. 

BEMÆRK: Der indkaldes til stiftende generalforsamling mandag 6. maj kl. 19 i 

store sal, Hobro Bibliotek. Dagsorden kommer senere. 

37 personer deltog i mødet 16.april 2024, hvilket arbejdsgruppen var meget tilfredse 

med. 

31 tilkendegav, at de ville være medlem af foreningen 

Der blev givet en orientering om baggrunden for mødet. 

En arbejdsgruppe med udspring i en slægtsforsknings studiegruppe har ønsket at 

arbejde for at forbedre betingelserne for lokalhistorisk arkiv på Fyrkat under 

Nordjyske Museer og herunder mulighed for at slægtsforskningsgrupper og andre 

historisk interesserede kan blive en del af foreningen. 

Arkivet på Fyrkat er trængt, da lokalerne skal bruges af Fyrkat/ Nordjyske Museer. 

Det betyder svære arbejdsvilkår for personale og frivillige, men også for brugere. 

Det er vanskeligt for arkivet at modtage nye materialer, da der ikke er plads til dem. 

I dag er der åbent 6 timer 34 mandage om året, hvilket giver 204 årlige 

åbningstimer. 

Under Sydhimmerlands Museum før fusionen med Nordjyske Museer, var der 1900 

åbningstimer årligt på lokalarkivet i Vestergade. 

Hobro er den eneste by i Mariagerfjord Kommune, der ikke har et selvstændigt 

lokalarkiv. 

Materialer på arkivet er ikke søgbare digitalt. 

Vi oplever en stor interesse for lokalhistorien i diverse facebookgrupper. 

Begrundelsen for at lave en støtteforening for lokalarkivet, er, at det under de 

nuværende vilkår ikke er muligt helt at overtage arkivet. 

Det er for nuværende ikke muligt at få stillet lokale til rådighed fra Mariagerfjord 

Kommune, men der arbejdes på det administrativt og politisk. 

De personalemæssige og økonomiske vilkår for drift er heller ikke på plads. 

Støtteforeningen vil vedblive med at lægge pres på for lokalafklaring og vilkår. 

En anden udfordring er, at selv om flere på mødet tilkendegav, at de gerne ville 



hjælpe med registrering af materialer, så er der ikke plads eller udstyr til det for 

nuværende. 

Arbejdsgruppen har opstillet følgende målsætning: 

Lokalhistorisk støtteforening for lokalarkivet i Hobro (foreløbigt navn, som kan 

ændres på den stiftende generalforsamling) 

– din by’s hukommelse. 

• Vi vil arbejde for bedre lokalevilkår for lokalarkivet under Nordjyske Museer 

• Vi vil arbejde for at kunne formidle på flere digitale platforme, herunder en 

hjemmeside 

• Vi vil arbejde for at kunne inddatere data i  Arkibas, så muligheden for digital 

søgning i arkivet forbedres 

Vi vil medvirke til at indsamle, registrere, formidle og fremtidssikre den lokale 

kulturarv 

• Vi er med til at sikre, at viden, kilder og  sammenhænge videregives til eftertiden 

• Vi samarbejder med Museumsforeningen, Biecenteret og andre interessenter 

• Vi vil søge optagelse i LMK , LokalArkiver i Mariagerfjord Kommune 

 

• En Lokalhistorisk forening tænker vi også som muligheden for at det – når et egnet 

lokale findes – kan være samlingssted for alle historisk interesserede, f.eks. 

slægsforskningsgrupper m.m 

 

Bekymringer vedr. lokalhistorisk arkiv udtrykt under mødet: 

Åbningstiderne er kraftigt minimeret. 

Adgangsforholdene er dårlige – ingen busforbindelse, dårlig snerydning. 

Pladsmangel – kun køkken til rådighed som læsesal. 

Pladsmangel også til opbevaring af arkivalier, 2,8 tons aviser kørt på forbrændingen. 



Arkivalierne er ikke opbevaret brandsikret – ligger på loftsetage kun omgivet af rå 

bræddevægge.  

Akut behov for brandsikring med to lag gipsplader. 

Arkivalierne er ikke registreret i SARA eller Arkibas, men kun i Excel-regneark. 

Brugere oplever fejlarkiveringer.  

Kirsten Husum, Museumsforeningen gav en opsummering af Arkivets historie 

og ønskede samarbejde mellem de to foreninger, bestyrelsesmedlemmer måtte 

koordinere arbejdet – evt. ved at bestyrelsesmedlem(mer) der deltager i begge 

foreninger.  

 

Optagelse i SLA (Sammenslutningen af Lokalarkiver) der arkiverer i Arkibas, vil give 

mulighed for lovlig visning / søgning af billeder i Arkiv.dk 

Ledelsen af arkivet skal på kursus inden for to år. 

SLA modtager støtte i forhold til indbyggere i området.  

 

Forslag til mødelokaler: 

Vikingegården 

Bie-Centret (dele med Fyrkatspillene) 

Biblioteket 

 

Ønske om lokaler til arkivet: Behov for ca. 500 m2 

Banegården – en historisk bygning. Måske Real Dania kunne komme på banen.  

Gasmuseet – dyrt, elevator og isolering af hal 

Evt. overtagelse af tomme erhvervslokaler. 

 

Når der skal tages højde for brandfare, oversvømmelse og skadedyr ville et 

nybyggeri være at foretrække.  

 

Der blev opfordret til at satse stort, så der også kan oprettes et hvilende arkiv, der 

på sigt kan opbevare originalt materiale fra områdets andre arkiver, som er blevet 

digitaliseret. 

Hertil kunne måske søges støtte fra Lokale og Anlægsfonden. 



 

Ideen om et fælles arkiv for Mariagerfjord kommune, blev skudt i sænk af tidl. 

byrådsmedlem, pga. intern strid/konkurrence byerne imellem 

 

Økonomi: 

Mulighed for at søge 10.000 kr. til nye foreningsaktiviteter i Spar Nord Fonden 

Sparekassen Nordjyllands fond har 24 mill. der skal udbetaler over 5 år. 

Kommer Banegården i spil kan der måske søges midler i Real Dania fonden.  

Kan man få ”Slægtsforskning” med i foreningsnavnet er der også mulighed for at 

søge støtte i ”Danske slægtsforskere” 

Søge Sparekassen Danmarks fond 

Søge Mariagerfjord Kommune, Kultur og fritid har puljer. 

 

Promovering af foreningen: 

Oprettelse af hjemmeside 

Omtale i lokale aviser 

 

Der skal udarbejdes arbejdsplan for gruppen. 

 

Der var enighed om, at der var basis for en stiftende generalforsamling. 

 

 


